

云南省第一届全民健身大赛开幕

都市时报全媒体记者 陈雯韵

云南省第一届全民健身大赛 18 日在曲靖市开幕，来自全省 16 个州市的运动员身着绚丽民族服饰，以活力四射的民族健身操和嘹亮歌声，正式拉开这场全民运动盛宴的序幕。这场省级全民健身盛会将走进 16 个州市的景区、街区、商圈，走到群众身边，开启全民健身、全民参与、全民受益的“强体魄”新篇。

“体育+”赋能大赛

开幕式上，楚雄的彝家欢歌、红河的阿细跳月、德宏的孔雀拳、迪庆的锅庄舞、大理的白族健身操、文山的耍娅歪等独具各州市特色的运动员入场表演，吸引了千名观众到场观看。活动搭建起全省各州市体育文化交流交往平台，也是云南特色民族文化和全民健身全面交融的生动展现。

现场还设置了五大全民健身主题展区，构建起“体育+健康+文旅+商业”的立体赋能矩阵。体医融合展区提供专业的科学健身指导，现场开具“运动处方”解决健身难题；赛事运营企业展区展现云南群众体育赛事活动提质升级的创新实践；体育彩票专区传递公益体彩的温暖力量；体育装备展区陈列着最新运动科技产品，邀请观众深度体验；曲靖农产品

展区汇聚沾益辣子鸡、马龙苹果等名优特产，通过沉浸式“游购娱”场景，让群众近距离感受“珠源优品”的魅力，将赛事流量转化为城市发展增量，为大赛注入“体育+”的蓬勃活力。

开幕式后，曲靖赛区民族健身操选拔赛也拉开帷幕，比赛将鲜明的民族和地域特色与运动健身、传统舞蹈元素融合，为观众带来集力量与柔美于一体，极具民族风情和观赏性的“最炫民族风”视听盛宴。

设置“3+6+N”项目比赛

云南省第一届全民健身大赛围绕构建更高水平的全民健身公共服务体系，紧盯新时代服务“群众身边”要求，以“全民健身，你我同行”为主题，紧紧围绕云南群众日趋多元的健身需求，创新设置“3+6+N”群众喜闻乐见的比赛项目。“3”指 3 个规定项目（气排球、乒乓球、民族健身操）举办统一决赛；“6”是各赛区在羽毛球、网球、飞盘、门球、体育舞蹈、定向、陀螺、射弩、足球、篮球、轮滑、激光跑、健身气功、柔力球、模型等项目中自选 6 项举办；“N”即各赛区根据本地区群众体育赛事活动开展情况，统筹本赛区实际自行确定举办项目。因地制宜的项目设



开幕式现场 云南省体育局供图

置，将构建起覆盖广泛、形式多样的全民健身赛事矩阵，形成“一州市一品牌”的全民健身品牌赛事新格局。

大赛启动之后，全省 16 个州市被科学划分成 4 个赛区，将通过集中办赛与分散组织相结合的形式，灵活开展分区选拔赛及州市级晋级赛。赛事体系突破传统竞技框架，省级比赛下沉州

(市)县(乡)，将省级全民健身运动会办到了群众家门口，真正服务“群众身边”，切实提升广大人民群众参与全民健身的获得感、满足感和幸福感。

云南省体育局相关负责人表示，下一步，云南体育将持续融入健康中国、乡村振兴等国家战略，积极构建全民健身公共服务体系发展新格局，着力提高

“一老一小”健康体质水平，不断加强城乡体育设施有效供给，全面构建“8-4-3-2”七彩云南全民健身赛事活动体系，深入开展科学健身指导服务，积极倡导高质量健康生活，邀请全民参与“体重管理年”，扎实推进云南省第三轮爱国卫生“强体魄”专项行动落地见效，为实现健康云南建设贡献体育力量。

2025 云南九大高原湖泊山水联赛 5 月 2 日开启 今年将新增水上帆船赛

都市时报全媒体记者 陈雯韵

5 月 2 日，2025 云南九大高原湖泊山水联赛将在玉溪市江川区星云湖打响。今年的比赛将设置玉溪市江川区星云湖、玉溪市澄江市抚仙湖、红河州石屏县异龙湖共 3 站赛事，除了跑步赛事外，还将新增水上帆船赛，进一步增强体育与湖泊之间的联系，同时充分发挥赛事聚集效应，助推各地“体文旅农商”深度融合，进一步激活“体育旅游经济”。

今年将打造全新 3 站赛事

2024 年，由云南省体育局倾力策划打造的云南九大高原湖泊山水联赛以“三年九站”的规划起航实施。联赛首次将云南九大高原湖泊串珠成线，以各地名山大川为依托，发展户外体育联赛为核心，助力九大高原湖泊属地经济社会发展，吸引运动爱好者沉浸式畅享“有一种叫云南的生活”。据统计，2024 年，程海、泸

沽湖、洱海 3 站赛事共吸引 5077 名路跑及越野跑爱好者参加，产生直接经济效益共计 6517 万元。其中，旅游六要素直接增收 2652 万元，赛事社会效益显著，得到各方好评。

2025 年，九湖联赛将设玉溪市江川区星云湖、红河州石屏县异龙湖、玉溪市澄江市抚仙湖共 3 站，依托云南绝美山水湖泊资源，继续让广大群众以运动的方式在绿水青山中享受运动乐趣和健康生活。其中，星云湖站和异龙湖站分别于 5 月 2 日、4 日举行，抚仙湖站于 9 月 20 日进行。

今年 3 站赛事设置个人环湖挑战赛、百团大战·环湖接力赛、大学生环湖接力赛和九湖乐跑等组别，预计将吸引超 8000 人参赛，其中，大学生环湖接力赛为今年新增组别。同时，赛事还新增了水上帆船赛，每湖一场，共设三场，招募 290 名帆船运动员于三湖竞技，进一步增强

体育与山水之间的关联。

以赛事解码生活之趣

在云南，围绕湖泊进行的赛事不仅是运动场，更是生活场。2025 年，赛事将启动“九湖旅居计划”，联合文旅部门为参赛者提供赛事接驳车及当地酒店推荐等“参赛无忧”服务。同时，还将推动“乐享精彩赛事 寻味中华美食”活动，设立美好生活展会，由各属地政府招募特色美食、农特产品等商家入驻，将跑步场景、旅游场景和特色市集深度融合，实现融体育、文化、旅游、生态等多元为一体，以赛事促旅游、拉消费、扬文化、促发展。

今年九湖联赛除了设置相关生活体验，也更加注重赛事文化传播。赛事升级“千里湖山环保行”行动，以“绿动湖山”为主题，打造环保主题跑团推介会。通过“跑步+环保”的全新推介理念，让跑者的每公里奔跑都成为



往届比赛 云南省体育局供图

环保理念的传播之旅。九湖联赛的参与者在挥洒汗水的同时，还可沉浸式学习水资源保护、湿地修复等生态知识，同时，将组建“跑者环保宣讲团”，让每一名跑者成为流动的环保宣传站。此外，九湖联赛将与澜沧江—湄公河合作大理马拉松、七彩云南格兰芬多自行车节、“一